Programmation de Cycle 2 — Domaine des Mathématiques

Nombres et calculs

Attendus de fin de cycle : Calcul avec des nombres entiers.

Connaissances et compétences associées

Niveau 1

Niveau 2

Mémoriser des faits numériques et des procédures.
*Tables de I'addition et de la multiplication.
*Décompositions additives et multiplicatives de 10 et de
100, compléments a la dizaine supérieure, multiplication
par une puissance de 10, doubles et moitiés de nombres
d’usage courant, etc.

Elaborer ou choisir des stratégies de calcul a Poral et a
I’écrit.

Vérifier la vraisemblance d’un résultat, notamment en
estimant son ordre de grandeur.

*Addition, soustraction, multiplication, division.
*Propriétés implicites des opérations :

2 + 9 c’est pareil que 9 + 2

3 x5 x 2 c’est pareil que 3 x 10.

*Propriétés de la numération :

50 + 80 c’est 5 dizaines + 8 dizaines, c’est 13 dizaines,
c’est 130

4 x 60 c’est 4 x 6 dizaines, c’est 24 dizaines, c’est 240.

Calcul en ligne
Calculer en utilisant des écritures en ligne additives,
soustractives, multiplicatives, mixtes.

Calcul posé
Mettre en ceuvre un algorithme de calcul posé pour
I’addition, la soustraction, la multiplication.

Ecole élémentaire Jean Michenot FOURAS + AIX |

1




MEMORISER DES FAITS NUMERIQUES ET DES 112 |3 |4
PROCEDURES.

ADDITIONS L SN

'Y - EAEAEREY

. ; - 123 , 2 Ly o
Comprendre la notion d’additions d u:u = ..
ALY i

La % avance de 3, elle arrive d lacase § .

Additionner 3 termes X | X
Addito AT Jeesrieses

o (1723486 7[8] o [@nr1213[4liBl1e] | o8\

.5 , ‘ ‘kﬁ’ L ' = d‘i\ﬂ : 9=4+ +
.. +...= -
DECOMPOSITIONS ADDITIVES B 2 o s oot X
Construire les tables d’additions 990909/ an = AN
. == 2 13
=>»sommes jusque 20 \ & »
‘7..,;' 2 5
Mémoriser la table d’additions "2 7“ JCH RGO X s e |
2+5 S |4+ ( |2+1( [HSE- 441 5+1
WS*W 9 __N B

X | X

Maitriser les tables d’additions 9 20
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LES SOMMES 10

Construire la table d’additions 10 ©

©0g 000,

® o0 .
e® oeo

’ AT LOmpleELlE 1d manon au w.

8 @@l\(g )

~1

Py

dival

" \/ N
L I
] E I

I ! 'S e ele o
e s 10 diec \\ 9+4 =10 8+Z =10 9 [\, i s
P ‘{’ \ : .- L —
\ &U - i g Bl 4+9 24+ 8 34+ 9 ' 2.+ Ecris le nombre de doigts cachés. 19 QW;{\W
\7} 7 watn |
JV v‘::‘g\ - ‘.'T b +6 ¥ e +4 { 5\\‘.‘& o P’ﬂ"’ A
JIE —— E(3+3) (8+2) (24 Y7 ¢ — N7 S/\
2 - - — | RS W E/
Mémoriser la table d’additions 10 b+b6=6+4= 950 .
‘olorie au fur et 3 mesure et complate. Sy .7 J )
B i e 1+9 9+1 S ) — /,/ﬁ )
%" 248 | L+ - j
S5 o> @ 3+ v g;'g ) sl
@ 5 5, | 4+ + ® | Compléte pour faire 40.
&5 S X : (3] (1) [2
_ ) 4 dees
Maitriser la table d’addition B 10 +90 =100
mE
5 e G 20 + =100
l| 30+ =100
| |
8 O | 40 + =100
B B SR S|
AR =] 50+....=100

Ecole élémentaire Jean Michenot FOURAS + AIX |




DECOMPOSITIONS ADDITIVES 10,100,100 F— ... X |X |X
S
Décompositions additives 10 . :
30, ,40+10+10+10 ey 10+10+10410+7 = 1043+10+20=
40&10+10+10+10+10 ' =80
20 points 10 pomts 5 points
S0/ \ 10410440 10+10+10+1+1+1= 33
Calcule.
10+10= 920 30+10=40 ; + 10 I,
2 37 """ U+
20+10=30 40+10=30 truskdd accni? 20 +20+10 =50 20 +40 +/0 =40
Decomposmons additives 100 X |x
- . 600+200-= 800 -700 =
[ 3 de 100 carneanss, @Mmm‘
3cem,tm.mebc{zcahnmm
329-100 = 189 +1 =
300+40+7=_
/ lll T
" 6 +400 + 80 = 200-6+100—
100 + 100 + 100 = 300 . Lo
T/(is /ﬁ . Q@{;\?ﬁ‘%?’@ﬂ‘ III 2 0 \so 5 ] }
N & Wﬁ\i 3oo+2oo=soo’ - i‘ g [ :
* Calcule. o ? 3 ‘ ' ;J
4+3= 300+2= 50+4 = :
40+30= 300+20= 2+30+200=
400+300 = 300+200 = 50+200+3 = I|||
100420 =
Décompositions additives 1000 : 1000+1000=_2000 X
500+.500..=1000 3000+ 2 000=5000.
400+ .600.=1000
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LES DOUBLES — LES MOITIES

Comprendre les notions de doubles et de moitiés

La moitié de 14 est

Mémorisation des doubles
——— 50 est le double de 25.
[ apledesdowles | RNERert: 20 est la moitié de
\ sk 6+6= "\ 10, cest 5 + 60 est le double de
L\ i) BRI gy s 30 est la moitié de
S 2:23= g =) 'c,m ' 24 est le double de
LA 3T gagEes|  ABoet s 25 est la moitié de
oA \ .
\ e 1 A6cest + 40 est le double de o
e 14, cest  + 12 est la moitié de
Maitrise des doubles et des moitiés
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CALCULER EN UTILISANT DES ECRITURES EN LIGNES ADDITIVES

X X | X
L’addition en ligne -
Ob Lete. Voo |
35508 =305 5500 58 =l ALSIPES - 0 ST
420 6a70 % 28 Wit i
1 disgime. do plcs 25 + 4
% + = §d fu= - —
dSu+2d2u=06d7u 5 /‘T“\/ll
- %@@@ @@@' o AL
oun ajouten 35 ‘137*‘3,5 = @ @ @ 3<
ajoute 30 5 43+30+5 @ @ @ @ 50 + 9
R, 2 A 1 37+28=65
_?‘34+_5;
N
#)
43+35=3%
347=100+100+100+10+10+10+10+7 X | X

347=300+40+7
347=3c+4d+7u

43+20+9

/«

&gl

* Calcule.

443=
40430 =
400 +300 =

300+2=
300+20=
300+200 =

50+4=
2+30+200=
50+200+3 =

3471=1000 + 1000 + 1000 + 100 + 100 + 100 + 100 + 70+1
3471 = 3000 + 400 + 70+1

3471=3um+4c+7d+1u

3471 = (3x1000) + (4x100) + (5 x10)+(1x1)

36+449=26+10+ 9 =

56 + 30 + 9
N 7 ]
W +9

N S

B

Liam

¥ 36419=264+20 - 4 =

, 50 + 30 + 6 + 9 56 +
| N 7 N2 N

‘ %0 + 45 96
‘ N

| 35
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L’addition posée

T //On peut\ 6= B\
oo\ ( 5'-"&%;“ \ ( /43:'.4 \ X
dewr :"“L‘: § \\u;:::fL ”J J J J JJﬁt ‘,',,;,L?,N, &/
13 umikés S/ et 1 \3 L /
Sy ( : EeE I

' Observe et compléte ['addition.

354 i.n‘ i.& ¥, o0
o% 0% [e% |
(o2 )las)lofoe)

271 [%9) [ <7
ool [00] o0 | LN
~

P

i

A

8 dingimes et 6 cl:,u‘w&,
(xi gml 14 iuz,‘puv'mb
4 dinpimes, ¢ enk 1 comboime
y ok & J.ufmm

+ 5

(¥ ]
w o~
[N N s T
W w0 o
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CALCULER EN UTILISANT DES ECRITURES EN LIGNES SOUSTRACTIVES

SOUSTRACTIONS EN LIGNES =»

8 — 5 = retrait sur les unités ;

56 — 20 - retrait sur les dizaines ;

37 — 7 - retrait de toutes les unités ;

56 — 32 - retrait d’unités et de dizaines : 56 —30=26et 26-2 =

56 — 32 - retrait de dizaines et d’unités : 56 —2 =54 et 54 -30=24 c000cccccce (NI
(XXX XXX XY} g

9 ]
11-9=2 SOUSTRACTION
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SOUSTRACTIONS EN LIGNE
300 +

9 %21122123@127 31132133 [ 200 +

120- =118 123- =120 128- =126 132- =129

2 mélpwdz $
i enlive 253 &, 376.

5000-1000= [ 000 & Jobns

& 176 =50=12 ‘

3000-2000=400.. L [

126 — 3 = 123

264 — 152 2 +100)
S N Nt

(364.] - (252 ]

.

- N - Emwf T W

3625 — 600 =3025
3625 - 3000 =625
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SOUSTRACTION POSEE

Ali a 59 cubes. Il en donne 34 a Nina. Barre ce qu'il donne. Combien de cubes lui reste-t-il ?

Combien lui restera-t-il de billes ?
* Observe le calcul de Lucie.

Ru—8u=4u
5d -3d=2d

Comment retrouver le nombre effacé ?

= Effectue les calculs en utilisant ta calculette. Tu dois trouver le méme résultat.

1" méthode 2¢ méthode
en faisant des soustractions en calculant d’abord et en faisant ensuite
successives le début de 'addition la soustraction :

986-315-96-192= 383 || 3154964192= 603  986- 603 = 383

CLUIC cIciliciitdiic yecdil viiLiiciiue FUJRAS + AIX I




LA MULTIPLICATION

i) 00000
: LTS

6+6=12 6x2=12 &,/

2 fois 6 pommes multiplié par

2fois3=6 2 fois 5 = 40
3x2=6

210is7 =44 2fis2=4&  2fis9=1%
7x2=A44 2x2=4& 9x2=12

Dans la cour de récréation, il y a 3 rondes de 7 enfants.
Ecris le nombre d’enfants.

OO0 FFPrPF
OO0C@ CFrrFF7

4x2=

66000 B ccesssse

R L cessess

6x2=

5x2=
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LA MULTIPLICATION EN'LIGNE \ ' X |X
364x2 = 300x2 4+

nombre total de cubes :

(4x 2c)+(4-x3d)+(4x4u)

8 12d 16
6+5+6+6+6=....€.x..5...= 30 e i el -t * 8

bl

(T LiT] n-“--l

h--.--. -luiblnl‘III Ill/

e T [T T Tt Ty, o

5x32 = 5x2x16 = 10x16 = 160
Sx 6 =30 beni il A%, 5x68=5x2x 34 =40 x34 = 340

5x32 = (5x30)+ (5x2) = 150+ 10 = 160
¥ 5x27=(5x20)+(Gx 3} )=%00+35 =135
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576 =500+76=5c+76u 5x32u=15d+10u = 16d = 160
576=570+6=57d+6u 5x24u="10d + 20y =124d= 420

576 = (5 x100) + 76
4000+ 200 +30+4=4234

576 = (57 x 10) + 6.

Rachid a obtenu Z paquets de 1000,
H A paquets de 100,

1-| _paquets de 10 et -8 billes non groupées.

- 1000+1000+400 + 400 + 400+ 10 +40 +40 + 40 + ”
(1 000x 3] + (100 X 2) + (10)" 4’) = 32.40 (1000x2) + (100x 4 ) + (10\x.L|.. )+ .8

N\ / \ 7 /
2000 |+ (W) . C8)- 2ms

1000x2=_2000. I VR S
3x1000= 3000

a Les robots multiplicateurs Compléte. 6 % 100 ¢eak

.||_ 6 cemlaimes
I <‘enk 600
: 100
6

6 600

8x. 40 =80
== 8x 400 =800
3000 | 8x 1000 =28000

S5x6=6x5= 30
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LA MULTIPLICATION POSEE - X X

X 5
2 5« 5x5
5 0<«<5x10
75

carreaux jaunes: 10 x 5

carreaux verts : X

en tout :

Il Termine les calculs.
L

23)
3 BABBBHBVBDBPDIFDHIHIDSD 187
'i’“ﬂ"“".”.‘”". x 4
4 :::g .I“.'G.ﬂ.'m"
Q DHH bbb ddddd

T en2s | SIBEIERIEL OSIEISIEROO L R
FEEEETEEEE R R 41720

0 —10fois23 | #3585080080085000808088 +4 T 0 « 30x4
HHVVIVIVBOVOVVBHBABIDBD

2 HHRBIHIDDIVIDIVIVIVVV 0D +4 0 0 —100x4

| EEeaanalyanianRst 543

foros 23, cent s 23 + 10103 23 SE88EBEBDS3S04E08885005

| 23 x14=(23 x4) + (23 x10)

3 4d, e 12&.
H:;d.+'ld,ﬂm‘l;d.
Bd=1c+34d,

6wub3<l,ebdzm1o

380'010’@&‘“:36
Se+le=4%c.
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12=4x3

st 0,1, 2 ow 3.
WS el Y/ *
15=4xD)+d ...

t6=hxlh +0

A
nt-trente-quatre

Combien de fois 5 dans 157 2. fois
Combien de fois 5 dans 307 6 fois

24:4=6
24:6=4

divisé par

2%:4= 6 24:6=_14

.’lll%a 6wmmwrbdwnupwﬁm1w¢ ﬂxaqgomgmwdnmc)wim?m};

Vérifier la vraisemblance d’un résultat, notamment en estimant son ordre de grandeur

12374502 700 2000 »43#33 |
80 1500 \r453 |

* 99 x 5 proche de 500
99 x5=495

® 646 — 248 proche de 400
646 — 248 = 398

-

«
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z z N 1 |2 [3 [a
ELABORER OU CHOISIR DES STRATEGIES DE CALCUL A
L’ORAL ET A L’ECRIT
Utiliser la commutativité de I'additionr =» 2+8 Choisir d’additionner d’additionner 8+2
COMPLETER A LA DIZAINE SUPERIEURE X X |x
_ 75+5=80
paeesay v B0 50 8149=90
->»741+...=750 X | X
>7247+..=7250 X
COMPLETER A 10,100, 1000 x |x Ix
60+...=100 O 10 20 3 40 50 0 0 8 3 [0
Compléter a la dizaine supérieure=>» 64+...=70 = 64+... X |[X |X
10 / : \Eli/ : \J
13 + =20 42 4 = 50 1\' /
50 60 64 70 80 90 -
12+ =30
Compléter a la centaine supérieure=® 640+....=700 =» 640 +.....=1000 =» 641 + ... =1000 X X |x
Compléter au millier supérieur =»6400+...=1000 =» 6410+.....=7000=» 6412 +...= 10000 X | X
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UTILISER LES SOMMES 10,100, 100 §+2)+3 X | X | X

Utiliser les sommes 10=>» 6+9+4 I 8+2+4= 1y

Utiliser les sommes 100 = 60+90+40 X |x
3+9+7+1+4

-

Utiliser les sommes 1000 = 600 + 900 + 400 X

154542 +8+20+7+3+15+15=90

13+8+ /=28

34 + I +6+ . =60
CALCULER EN PRENANT APPUI SUR LES DOUBLES X X |x
Calculer en prenant appui sur les doubles =» 8+9= 8+8+1=16+1=17=28+9= 9+9-1=18-1=17
Calculer en prenant appui sur les doubles =»80+90= 80+80+10=160+10=170 X X |x

=>80+90= 90+90-10=180-10=17

1é+§ = ’IO+Q =

Calculer en prenant appui sur les doubles =»800+900= 800+800+100=1600+100=1700 X

=>» 800+900= 900+900-100=1800-100=1700
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AJOUTER ET SOUSTRAIRE DES UNITES DIZAINES, CENTAINES, MILLIERS ENTIERS X |X | X

Ajouter des unités, des dizaines entieres = 38 +10,=» 38+ 20 =38 —10 =38 - 20
+10

- A
L L ! L L -1 L 1

0 10 20 30 40 50 60 70 8 90

Ajouter et soustraire des centaines entiéres =» 380 +100=>»38+ 200 X | X
=>380-100=>»380 - 200

(117 1 o @ 2422 23 04 B8 o] raias 25 B8 131 132l 33

120- =118 123- =120 128- =126 132- =129
Chaque pancarte vaut 500.

100 200 300 400 500 600 700 800 900 o) 20 | 200
2534100=  1329-100=  189+1= 635-1= (480 N f300f ) Hess] |
Ajouter et soustraire des unités, des dizaines, des centaines des milliers entiers X
=» 3800 +1000 =»3800 — 2000 2 a.Ajouter1000:
=>»3800 —1000 =»3800 - 2000 3568 +4 5685568+ 6 568 -7 568

). Ajouter 100 :

3568-3668-3768-3868+-3968
. Ajouter 10:

3568-3578-3588-3598-3 608
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ADDITIONNER DEUX NOMBRES a deux chiffres X X |x
=»53 + 14 = 50+10+3+4 = =» 53 +14 = 53+10+4 =
45412 = 40+10+5+ 2 =57
5 + 2
50 + + 20 + il sale +10
‘ %0 B0 53 T mal e e
| +
L S 53+14 =53 + 10 + 4 =
|
X | X
Additionner deux nombres a trois chiffres
=»531 + 142= 500+100+30+40+1+2= =» 531 +100+2 =
Additionner deux nombres a quatre chiffres X
=»5316 + 1423 = 5000+1000+300+400+10+20+6+3= =» 5316 +1000+400+20+3 =
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CALCULER EN PASSANT PAR 10,100, 1000
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SUITES NUMERIQUES

Compter de 2 en 2, de 5en5, de 10en 10 de 0a 100, de 100a 0
Calculer mentalement sur les nombres 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 en lien avec la monnaie

@“
\"T //—jf—\w
cgu%f\’—‘whﬂ_’)"m F\
C (3 2~ \\/1 M)\~ TN 20
~— — e
15 25 35

46 48

Compter de 2 en 2, de 5en5, de 10 en 10,100 en 100 =» de 0a 1000, =» de 1000a 0
Calculer mentalement sur les nombres 15, 30, 45, 60, 90 en lien avec les durées

Complete les suites.

On ajoute toujours 1.

645 646

On ajoute toujours 10.

645 655
On ajoute toujours 100.

645 745

Compter de 2 en 2, de 5 en5, de 10 en 10,de 100 en 100, de 1000 en 1000, =»de 0 a 10000 =» de
10000a O
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PROCEDURES VARIES

37+28=30+7+20+8
st b e
3%*?;““}

.

¥ T3 48
e dabod gw
ke = NS

\clu?a ) y

X | X
*},W&,M‘ 37+28=37+8+20
\J.w?‘mmpm )K | —

m&m

&
=
v
—”/

<'
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ECRITURES EQUIVALENTES X |x |x
additives - — -
£ g
2+5+3‘L:;‘?+3 =ou¢/‘ 2+3+3‘i::6+5
X X
= 1
50+80, c’est 5 dizaines +8 dizaines, c’est 13 dizaines, c’est 130 » Zoike= 2 Ll sl
2418=2400+18
2418=2410+ 8 X
multiplicatives
3x5x2 c’est pareil que 3x10 - | 24—
124 2x6 | 3xh | 3x6 “3){2 ‘43x4; ,,€xL|_,! Ix3 | 12x2. X X
Earturesdet00 tetwescerooo (1L L 11400 ) ey gcm
i 20x i 250 % 10 x 4 x 3 10x4x3 | 10x4x3 Lol |
520 - 220583 : I ~./ o= L™ f '
i 50x.2 i Z_.x500§ a0.. v AT 20 x .4 Lo x .3
4 x25 ii200x5 i - e PR
.................................................. .‘ 410 410 420




73 A /kx )\ /@‘A /@1——\
4 70. 40 4 2. 40
6 20 60 6 12 60
7 25 30 7 14 10
9 45 30 9 12 . 90 . |
T—~—(d0)—" x40 |
~2_8x20=28x2x10 is4x30=b‘h x. 3 x40
i | NS 7
28x20= 56 x40 =560 54x30= 162 x40 =162
62x20=62x2x10 86x30= 86 x 3 x 10
N i 4

62x20=124 %10 =420

86x30= 2153 x40=25%0

| -

" Comment retrouver le nombre effacé ?

i
3

15)]

+ o+ 4

O (W -

®|(po 0 0 =&
[ K20 I N

/

= Effectue les calculs en utilisant ta calculette. Tu dois trouver le méme résultat.

1™ méthode
en faisant des soustractions
successives

| 986-315-96-192= 383

o ]\ | 2¢ méthode
en calculant d’abord
le début de ’addition

315+ 96+ 192 = 603

et en faisant ensuite
la soustraction :

986 - 603 = 383

MENPLOLE LR UT Tl

| 20x12 |
10x 24 ‘

l Compléte chaque écriture de 587.

[ 507+ 80 | [590-3 |

[ 400 +487 |

[400+ 13# ] [500+ 8% ]

[ 7+(0x8)+ (5x400) |
[ (20x4)+7+(25x2)
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CHOIX DE METHODE X

On utilise la calculette lorsqu’on ne peut pas effectuer le calcul autrement.
35+ 20 175+ 212 + 17 632 x158

» Effectue ces opérations en indiquant le moyen utilisé :
calcul mental, (P) calcul posé, (C) calculette.
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